

文化中国行

# 红岩，重庆的精神地标

新华社记者 周文冲

春日，重庆红岩村。“95后”讲解员王佩雯引导游客，沿着一条石板路，从红岩革命纪念馆走向饶国模故居。

路口一株黄葛树，参天而立，正是90多年前，王佩雯的高祖母饶国模所植。黄叶随风飘落，铺满了石板路，新叶刚挂上枝头。

这片嘉陵江畔的坡地原名红岩嘴，因地质属于丹霞地貌，岩石呈红色得名“红岩”。20世纪30年代，黄花岗七十二烈士之一饶国模的胞妹饶国模，在此开办农场。1939年，这位开明进步的老太太将红岩村的土地、房屋提供给中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处。

从那时起，红岩就不再只是一个地理概念，而成为一个精神地标，与中国共产党领导的中国革命的历史紧密相连。

从饶国模故居再向前走一段路，就是中共中央南方局暨八路军驻重庆办事处旧址。旧址门前，一张拍摄于1940年的照片，令人不禁驻足细看。

照片中的重庆刚刚经历了日军数小时的密集大轰炸，一颗炸弹就落在办事处前不远处。空袭警报解除后，周恩来和邓颖超站在被震坏的楼前。

“当时，周恩来鼓励大家说，日寇企图用轰炸来摧毁我们的抗战意志，迫使我们屈服投降，但我们是不屈的。说完，他特意让办事处工作人员拍下了这

张珍贵的照片。”讲解员的解说，让游客仿佛又回到了那段峥嵘岁月。

在全民族抗战时期，周恩来、董必武、叶剑英、邓颖超、秦邦宪等老一辈革命家曾先后在红岩村办公和住宿，积极发展和壮大抗日民族统一战线，作出了卓越贡献，在迷雾笼罩的重庆，燃起一盏明灯。

抗战胜利后，在重要历史转折关头，毛泽东从延安飞抵重庆，率领中共代表团与蒋介石国民党政府开展和平谈判，在红岩村住宿40多个日夜。毛泽东在此重新手书了《沁园春·雪》，“数风流人物”，尽显中国共产党人的自信和气魄。

如今，走进经过全面保护修缮的旧址，一张木桌，一把藤椅，简朴肃穆，凝固了时光，也让这段历史继续照亮前路，永放光芒。

在重庆，“红岩”还是歌乐山红岩英烈一曲临难不屈的壮歌。

“红岩上红梅开，千里冰霜脚下踩。三九严寒何所惧，一片丹心向阳开……”歌剧《江姐》中一曲《红梅赞》家喻户晓，小说《红岩》和电影《烈火中永生》也成为一代代中国人的集体记忆。

1948年6月，由于叛徒出卖，地下党员江竹筠不幸被捕，被关押在重庆渣滓洞监狱。面对国民党特务的严刑拷打，她始终坚贞不屈。“竹签子是竹子做的，共产党员的意志是钢铁！”

1949年重庆解放前夕，满怀对新中国的无限向往，江竹筠等革命志士壮烈牺牲。

如今，重庆红岩革命历史文化中心所辖红色景区，年均接待游客量超千万人次。歌乐山烈士陵园，苍松翠柏掩映，前来祭奠、献花的市民和游人常年不断。相距不远的渣滓洞、白公馆看守所旧址，推出了沉浸式史诗剧《红岩红》和情景式体验剧《黎明之前》，身临其境的场景，让书本上的红岩革命故事“活了起来”。

重庆红岩革命历史文化中心党委书记朱军说，重庆是红岩精神的发源地，红岩精神植根于重庆悠久的历史文化和光荣的革命传统，植根于伟大建党精神，是最具辨识度的重庆人文精神标识，“传承弘扬红岩精神，就是不忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当”。

在红岩村，在自己高祖母和奶奶住过的老屋里，每每对游客讲起红岩的历史，讲起小时候听长辈讲的往事，王佩雯总觉得与自己高祖母产生了某种交集，仿佛回家的感觉。

在红岩村旅游旺季，王佩雯从每天早上9点开始讲解，一直讲到傍晚关门，中午几乎没有时间休息。经常有游客问她，现在有没有红岩历史人物的后人在这工作。王佩雯会指指自己。“游客们会惊讶，更多的是开心，因为这也是一种红岩精神的代代传承。”她说。（新华社重庆5月1日电）

# 文昌航天发射场准备就绪确保嫦娥六号顺利奔月

新华社海南文昌5月1日电（李国利 黄国畅）嫦娥六号月球探测任务5月1日上午组织发射前系统间全区合练，文昌航天发射场、北京飞控中心、西安卫星测控中心、远望号测量船队以及任务各测控站等实施联调联控，目前各系统已经做好发射前准备工作。

合练中，参试各系统严密组织、密切配合，确保各项程序有条不紊进行。

## 嫦娥六号任务计划5月3日发射

新华社海南文昌5月1日电 记者5月1日从国家航天局获悉，经工程任务指挥部综合研判决策，探月工程四期嫦娥六号任务计划5月3日实施发射。

目前在中国文昌航天发射场，任务

各项准备工作正在稳步推进，执行此次发射的长征五号遥八运载火箭即将加注推进剂。这是长征五号运载火箭第二次执行探月工程发射任务，将运送嫦娥六号探测器至地月转移轨道，以实施月球背面采样返回任务。

由于这次任务历时时间较长，各项任务节点衔接紧密，文昌航天发射场在任务准备阶段进行了大量细致周密的工作。

这是嫦娥六号发射前的最后一次系统间全区合练，主要针对长征五号运载火箭与嫦娥六号器组件组合体发射入轨阶段各项工作进行检验。当日，发射场还组织了任务加注发射前气象会商。据了解，任务期间，文昌处于干季向雨季过渡季节，气象系统

针对过渡季节气候特征，提前开展关键节点灾害性天气预报预警模拟演练，持续加强场区和周边雷电、强降雨数据监测分析，密切关注重要建筑物周边浅层风场变化，为嫦娥六号圆满顺利奔月做好气象保障工作。

此前，发射场已经组织完成了嫦娥六号探测器技术区测试、加注，长征五号运载火箭垂直总装测试、器箭联合测试、组合体垂直转运等工作。

发射窗口是指适合火箭发射的时间范围。此次任务在综合考虑月位置关系等因素基础上，工程团队应用“窄窗口多轨道”发射技术，为火箭在连续两天、每天50分钟的窗口内，共设计了10条奔月轨道。



5月1日，游客在贵州省安顺市黄果树瀑布景区游览（无人机照片）。五一假期，人们走出家门，尽享多姿多彩的假日美好时光。

新华社发（陈照 摄）

### 标题新闻

- 中国空间站第六批空间科学实验样品顺利返回
- 中国海军福建舰出海开展首次航行试验
- 我国首颗低倾角轨道降水测量卫星“转正”
- 2023年全国农民工总量增加191万人
- 全国基本养老保险参保人数达10.7亿人
- 我国发明专利有效量已接近500万件

据新华社电

## 奋战在抗震救灾一线的“守护者”

（上接第一版）

他是与时间赛跑的“急先锋”，沉着专注；更是无畏逆行的“守护者”，精益求精。

2023年12月20日，省级医疗队与国家医疗队通力合作并进行更为细致的分工，杨明飞作为医疗救治一组组长，带领队员们对伤员再次评估筛查，并根据伤员病情制定“一人一策”个性化诊疗方案。

“起初伤员数量较多，致使医院收治分流不畅，例如骨科病区收治了颅脑损伤的伤员，疼痛康复科收治了急需手术的骨科伤员……为及时有效救治伤员，我们进行第二次科学评判，及时调整40名伤员转到最适合的病区，做到集中收治、专科专治。”为此，杨明飞总是纸笔不离手，他对所有伤员的姓名、年龄、身份证号码等信息认真仔细核实，同步完善伤员信息记录，保证每天2次及时准确向上级汇报数据信息。

他走路带风，一刻都不敢松懈。2023年12月20日晚，一名73岁伤员因胸部疼痛加剧，由家属送到民和县人民医院，其诊断为脑挫裂伤、多发肋骨骨折、气胸。“情况十分危急。我们发挥各自专业优势，针对伤员病情仔细

判，并与省人民医院神经外科、胸外科、重症医学科等相关专家开展多学科远程会诊，制定了最佳治疗方案，精心施治后伤员病情逐步稳定下来。”

有速度也有温度，是杨明飞在救援期间给伤员及家属留下的深刻印象。地震使许多家庭中的多名成员同时受伤，但由于伤情不同，被收治到不同科室或是同一科室不同病房。得知此情况后，杨明飞当即了解这些伤员的病情及具体的亲缘关系，将有亲缘关系的患者转到同一病房，安排专业护士进行心理疏导，有效缓解伤员焦虑，不让灾害添“心伤”。

随着灾区正常的医疗秩序逐步恢复，各支医疗队陆续撤离。由省人民医院神经外科、骨科、普外科等5名队员组成的紧急医学救援队继续留守救治一线，杨明飞任队长。“我是一名老党员，更是一名救援老兵，对医院收治情况也最了解，这个时候我必须留下。有困难就找我们5人医疗队！”

开展多学科会诊和床旁会诊，不断优化伤员治疗方案，做好伤员心理疏导工作，对符合出院条件的伤员进行病情评估及出院指导……他们5人每天按时到达民和县人民医院、民和县中医院，对

住院伤员进行联合查房。特别是2024年元旦假期，他们默默坚守，仁心仁术不负生命相托，全心全意守护患者安康。

历经15天的抗震救灾，省人民医院紧急医学救援队共诊治伤员142人，转运危重伤员50人，多学科会诊80人次，远程会诊2人次，圆满完成灾区医疗救治任务，为党和人民交出一份满意答卷。

杨明飞在顺利完成灾区救治任务的日日夜夜里，始终心系地震伤员康复情况。他每天都会和灾区医院医务科科长保持沟通，了解伤员治疗进展，并时刻准备着，随时为灾区倾注全力，坚定信心重建美好家园。

每天清晨7时20分，杨明飞就到医院开始查房了，8时30分交班之后，便开始日常手术，加班加点顾不上吃饭更是工作常态。10公里长跑、1500米游泳、50公里骑行，谁能想到这是杨明飞生活中的锻炼方式。“只有保持充沛的体力和精力，才能更好地守护人民群众生命安全和身体健康。”杨明飞说：“24年从医路，从穿上白大褂的那一刻起，救死扶伤就是我的责任，也是我的荣光。我将秉承医教研全面发展的理念，充分发挥党员先锋模范带头作用，勇担健康使命，铸就时代新功。”

（上接第一版）

奔波于穿越“江河湖海城”的“超级工程”施工现场，全国五一劳动奖章获得者、中铁十四局副总工程师陈健多年来专注盾构智能掘进等核心技术的创新攻关。陈健说：“总书记对劳动者的关心关怀，对劳模精神、劳动精神、工匠精神的尊崇礼赞，使我深受感动。下一步我们将继续加强关键技术研究和应用，建设更多高品质工程。”

新时代需要奋斗者去拼搏，新时代需要创新者去开拓。

在江苏，各级工会深入推进产业工人队伍建设改革，树立“创新者多得”的导向，让更多一线职工“敢首倡”，“总书记为我们今后的工作指明方向”，我们将

## 不懈奋斗，谱写时代华章

继续加大对产业工人创新创造的支持力度，组织动员广大职工投身高水平科技自立自强。”江苏省总工会党组书记、副主席刘月科说。

让劳动者得实惠、享荣光，是激发劳动创造力的题中之义。习近平总书记强调，各级党委和政府要关心爱护广大劳动群众，切实实现好、维护好、发展好劳动者合法权益，激励广大劳动群众在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想。

“总书记对基层劳动者的关心让我们心里暖洋洋的。”辽宁抚顺，48岁的美团外卖骑手卢旭东奔忙于大街小巷，“我将以劳模精神为标尺，做踏实工作的劳动者，做对社会有贡献的人。”

## 更暖的建设 更美的改变

乡的重要标尺。城乡幸福感的“竞争”，不是单项比赛，而是关乎经济发展、民生服务、生态环境等综合实力的比拼。我们要以“行动力度”暖“民生温度”，让幸福的日子更幸福，不断将民生领域的“关键小事”办成百姓心头的“温暖大事”。

向着幸福、一路奔跑，这种奔跑激活生活发展力。持续增进民生福祉是发展的动力与依归。“中国式现代化，民生为大，中国共产党要做的事情就是让老百姓过上更加幸福的生活。”发展与民生是一个有机整体，离开了发展，改善民

生就是一场空话；民生问题解决了，无论抓稳定还是抓发展，都会有力量、有后劲。民之所需，行之所至。以人民为中心，既贯穿于中国式现代化的始终，又是高质量发展的核心所在。紧密结合起来，让民生福祉与百姓幸福紧密相连，就要在实干上下功夫、在实效上花力气，找准人民美好生活需要的最大公约数，多出实招，多办实事，干在实处，走在前列，让民生改善与城乡发展同频共振、同向发力，让各族群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

北京市总工会党组书记、副主席张良表示，工会代表将遵循习近平总书记重要指示精神，在即将召开的北京市工会第十五次代表大会上谋划部署好未来五年工作，关注职工群众所思所想所盼，团结引领广大职工为奋力谱写中国式现代化新篇章贡献智慧和力量。（新华社北京5月1日电）

# 门源县：党建引领激活村集体经济发展新动能

门源县村集体经济产业指导目录，切实推动村集体经济整体发展水平提档升级。

强化组织引领，筑牢村集体经济根基。创新制定《基层党建“守正聚力 赋能创新”工程实施方案》，推动基层党组织筑牢根基，提升质量。在全县109个村均由村党组织书记通过法定程序兼任村集体经济组织负责人，进一步规范集体资产管理。探索打造乡级股份制经济合作联社，形成“政府+村‘两委’+合作社+农户”的产业化经营模式。

激活智力保障，推动村集体经济长效发展。通过“村干部学历素质提升工程”、村党组织书记“岗位大练兵、擂台大比武”等全面着力提升村干部综合素质。实行村级后备人才培养三年行动计划，从年轻党员、“大学生村官”、致富带头人中储备后备人才654名。先后组织各类乡土人才60余人开展“养殖业高质量发展实用技术培训”及“村级企业管理人员培训”，为村集体经济提供智力支撑。（门组）

海北藏族自治州门源回族自治县坚持将发展壮大村集体经济作为抓党建促乡村振兴的重要抓手，着力探索村集体经济多元化、特色化发展模式，深入推动基层党建同发展壮大村集体经济同向发力、同频共振。

## 西海公安分局开展易制毒化学品安全检查

近日，海北藏族自治州公安局西海公安分局深入辖区易制毒化学品使用单位开展安全隐患排查整治。

检查中，民警先后深入辖区易制毒化学品经营、使用企业，实地检查易制毒化学品的运输、储存、出入库

工作流程、监控设备、值班人员职责等方面，重点核对了易制毒化学品的出入库台账、双人双锁的落实情况。要求企业自觉遵守《易制毒化学品管理条例》《易制毒化学品购买和运输管理办法》等相关法律法规，进一步加

强风险隐患排查，及时整改问题隐患。同时，要求企业加强易制毒化学品管理工作培训教育，提高负责人和从业人员的安全防范意识，严防易制毒化学品流入非法渠道。（张贤臣 陈先年）

# 海晏县：三聚焦树好选贤任能“风向标”

近年来，海晏县不断健全完善干部选拔任用工作机制，紧扣“选、任”两个关键环节，着眼三个聚焦树好选贤任能“风向标”，科学精准选拔高素质干部。

聚焦政治标准。始终坚持把政治标准把关贯穿干部选任全过程，制定出台《海晏县干部政治素质考察办法》，强化对政治忠诚、政治定力等5方面的深入考察，综合运用多种方式全面考察了解干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力等情况。同时，通过个别谈话、

民主测评、实地走访、查阅资料等方式，进一步了解印证干部政治素质表现，真正把干部政治素质考准考实。

聚焦实干实绩。树立重实干、重实绩的干部选任导向，按照“个人评+同级点+上级鉴”的考核模式，全面了解、动态掌握干部平时政绩。结合年度目标责任考核结果，与干部平时工作情况进行相互印证，对产业发展等重点工作成绩突出的年轻干部，优先提拔使用。2023年提拔使用35岁以下业绩突

出优秀年轻干部21名，占选拔干部总数的47.7%。

聚焦一线选优。树立从基层选人用人导向，让更多基层年轻干部有想头、有盼头。研究制定《海晏县干部择优推荐使用办法》，不断加大在乡村振兴、基层治理、应急处突等重点工作任务一线考察识别干部力度。2023年从乡村振兴、生态环保、巡视巡察、应急处突等急难险重任务一线提拔重用干部29名，晋升职级28名。（晏组轩）

# 湟源县：产业帮扶有效提升“弱村”发展后劲

西宁市湟源县认真贯彻落实基层党建“六个一”工作要求，紧紧围绕抓党建促乡村振兴，开展2024年度“弱村”产业发展壮大项目帮扶工作，有效提升“弱村”发展后劲。

新增行业帮扶，把牢项目基础。坚持“县级统筹、乡镇主管、村集体收益”的原则，在现有结对帮扶基础上，新增

年度产业帮扶单位，并将党组织分管同志作为帮扶责任人，有效发挥县直行业部门的专业优势，形成县、乡、村三级项目共管的合力攻关局面。

明确责任分工，保障推进动能。聚焦“弱村”产业发展需求，帮扶单位积极搭建与“弱村”沟通桥梁，协调手续审批单位畅通“绿色”通道，提供必要支持，

协力为项目落地保驾护航。

紧扣时间节点，锚定目标任务。“弱村”所属乡镇制定产业发展壮大项目落实计划，紧扣时间节点，于6月底前确定具体实施内容，同步完善项目前期准备工作，为项目工程建设等实施内容留足工期，切实推动“弱村”产业项目尽早落地，实现“弱村”提质赶先进。（湟源组）